

На правах рукописи

САИД САУКАТ ДАУД ГИВАЙЕ



АРАБСКАЯ СЕЗЬЯ: ТРАДИЦИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ
(на примере Ирака и Иордании)

(Специальность 09.00.11 - социальная философия)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание .ученой степени
кандидата философских наук

Москва 1995 г.

Работа выполнена на кафедре культурологии и социологии историко-филологического факультета Российского университета дружбы народов

Научный руководитель:

кандидат философских наук,

доцент Матюкова М. П.

Официальные оппоненты:

доктор философских наук,

кандидат философских наук,

профессор Ушков А. М.

доцент Шевчук И. И.

Ведущая организация:

Институт Востоковедения РАН

Защита состоится " " _____ 1995 г. в _____ часов на заседании диссертационного совета К 053.22.27 в Российском университете дружбы народов по адресу: 117188, Москва, ул. Мясницкая-Мякинский, д. 6

Автореферат разослан " " _____ 1995 г.

Ученый секретарь

диссертационного совета

кандидат философских наук, доцент

Т. А. Алексина

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Предмет исследования. Семья возникла на заре человеческого общества и относится к одному из древнейших социальных институтов. Она является важнейшим элементом социальной структуры общества, основанным на супружеском союзе и родственных связях, то есть отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами, и другими родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство на основе единого семейного бюджета.

Семья это среда, в котором индивид учится жить для других; социализируется, усваивает и передает традиции следующему поколению. Именно семья помогает индивиду изжить свой природный эгоизм и подготавливает его к жизни в обществе.

С момента своего возникновения, семья прошла сложный путь от первой известной в истории простейшей групповой формы брака до современной монетарной семьи с ее сложными социальными функциями. В этой эволюции семьи не было ничего случайного. Прогресс брачно-семейных отношений был обусловлен прогрессом общества в целом: экономическим, социальным и духовным.

Представляя собой социальную единицу, неотделимую от общества, форма и структура семьи непосредственно обусловлена тем этапом, который переживает общество в своем развитии. Вследствие этого помимо социально-экономических условий на формирование определенного типа семьи влияют и мировоззренческие установки данного общества. Для арабских стран такой установкой и определяющим фактором, пронизывающим все стороны жизни общества, является ислам.

Ислам, религия, отраженная в Коране и других священных текстах, с самого своего возникновения большое место отводила проблемам брака и семьи, так как сохранение и укрепление семейных отношений являлось важнейшей обязанностью мусульманина. Целый ряд сур посвящен правилам семейной жизни, особенно предписаниям, адресованным, конечно, в первую очередь, мужчинам как главе семьи. В сурах говорится о регулировании родственных и имущественных отношений, о содержании и воспитании детей, об отношении к женам.

Наиболее существенными функциями семьи являются: естественно-биологическая, которая охватывает движение численности,

рождаемости, планирования семьи, хозяйственно-экономическая. - Она образует материальную основу бытия семьи, духовно-психологическая, - к ней относятся любовь и долг (любовь между супругами, любовь к детям и ответные чувства детей к родителям). Все эти функции проявляются и в современной арабской семье.

Однако существует и определенная специфика арабской семьи и ее функций. Это касается прежде всего полигамии. В современном арабском обществе наряду с традиционным отношением к данному явлению существует и новое, проявляющееся прежде всего в осуждении, порой даже презрении к людям, состоящим в полигамном браке. Это противоречие обусловлено изменением положения женщины в обществе. В последние годы возникло много факторов, которые повлияли на статус женщины в семье и обществе. Это экономические преобразования, урбанизация, внутренняя и внешняя миграция, рост новых возможностей в получении образования, влияние средств массовой информации и др. Так, например, мужчина не может жениться вторично без письменного заверения своего семейного положения и должен уведомлять свою жену о том, что он готовится вступить в брак с очередной женой, ограничивая число жен четырьмя.

Реформы 1979 года так же обеспечивают женщине проживание в доме, где она жила с супругом до развода, либо супруг должен предоставить ей новое жилье. Это новое положение значительно усилило экономическое положение женщины при разводе и предоставило еще одну экономическую предпосылку к самому разводу.

В диссертации показано историческое развитие и изменение структуры семьи начиная от ее родовой доисламской формы, затем расширенной и ядерной. Новый тип семьи устанавливался по мере роста ее самостоятельности, а также в соответствии с ростом свободы и независимости членов семьи. Особенно это касается положения женщины в семье и обществе.

Актуальность темы диссертации состоит в том, что в последнее время можно все чаще встретиться с теориями, так или иначе отрицающими роль и значение семьи в обществе и жизни человека. К семье начинают относиться как к некоторому "пережитку", наследию прошлых времен и современному средневековью. Пропагандируется полная свобода от семейных уз как некий идеал. В связи с этим встает острая необходимость вновь выявить

непреодолимые функции и смысл данного института в жизни общества и человека.

В диссертации детально рассматриваются тенденции развития и проблемы современной арабской семьи, такие как поиск супруга, возраст вступления в брак, виды брака, образование, трудовая деятельность вне дома, отдых, виды развода и т.д. Приводятся в связи с этим обширные статистические данные.

Цели и задачи диссертации заключаются в комплексном исследовании эволюции арабской семьи. При этом ставятся следующие цели:

- изучить и проанализировать социально-исторические корни развития структуры семьи до возникновения ислама;
- показать влияние ислама на формирование и структуру арабской семьи;
- исследовать социально-экономические преобразования на Ближнем Востоке и влияние реформ на изменение структуры арабской семьи;
- описать специфику современной арабской семьи на Ближнем Востоке (на примере Ирака);
- провести социологический анализ современной Иорданской семьи.

Степень разработанности тем. Проблема специфики арабской семьи получила определенное отражение в литературе, а поэтому и источниковедческая база диссертации достаточно обширна. Прежде всего она строится на изучении материалов арабских исследователей. К ним относятся, например, Зухир Хатаб, написавший книгу "Развитие арабской семьи" (1985 г.), четыре главы которой посвящены главным образом ходу развития арабской семьи. Байхам М., "Женщина в арабской цивилизации" (1962, исследовавшей положение и роль женщины в арабском обществе). В работе Зидана Д. "Арабы до ислама" (1968) дается общая картина образа жизни арабов до ислама. В книге Аль-Карми Х. "Ислам и организация семьи" (1973) описывается жизнь арабского общества в исламе, описывается роль последнего в организации нового типа семьи. Касим Амин в произведении "Освобождение женщины" (1970) рассматривает положение женщины в обществе, вопросы и проблемы, встающие в связи с ее эмансипацией. Диссертантом изучены также работы Укла М. ("Организация семьи в исламе", 1990) и

Махд-аль-дин У.Х. ("Социальные отношения в иорданской семье", 1985), ежегодные статистические журналы Иордании и журналы "Аль-Араби". Кроме того, такие суры Корана как "женщины", "корова", "развод", "запрещение" и другие.

Значительную помощь в работе над диссертацией оказали также работы российских авторов, в которых проанализированы жизнь и культура мусульманства, происхождение ислама и его роль в семье. Это работы таких исследователей, как Вагабов М.В., Бартольд В.В., Велев Е.А., Большаков С.Г., Еремеев Д.М., Почта Ю.М., Сиверцева Т.Ф., Сожкилин Л.Р. и др.

Из работ английских исследователей выделяется труд Эдвина Герри "Changing family patterns in the Arab East". Здесь рассматриваются те тенденции и проблемы в арабской семье, которые являются наиболее актуальными в настоящее время. Приводятся статистические данные.

Методологической основой диссертационного исследования являются работы в основном арабских ученых по данной проблематике, таких как Зухир Хатаб, Байкам М., Зидан Д. и др. Кроме того, научно-теоретической базой исследования являются разработки таких известных французских социологов как Э.Дюркгейм и Парсонс. Основным методологическим понятием, использованным диссертантом, является понятие нуклеарной семьи, которое было введено Э.Дюркгеймом.

В целом же методологической основой работы является принцип историзма, который наполняется конкретным содержанием при анализе структуры семьи в определенное время, в определенном обществе и социальной группе.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней комплексно изучается эволюция структуры арабской семьи начиная с доисламской эпохи вплоть до настоящего времени. В диссертации представлен социологический анализ современной иорданской семьи и освещается новый фактический материал, документы и источники, которые ранее не были использованы.

В работе, посредством теоретического и социологическо-статистического анализа показано прогрессирующее, хотя и противоречивое развитие семейно-брачных отношений в арабских странах.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что ее

результаты, выводы, рекомендации, а также фактологический материал могут представлять немаловажный интерес для востоковедов работающих в области изучения социальных и культурных проблем, социологических исследований арабской семьи на Ближнем Востоке. Их также можно использовать при составлении соответствующих лекционных курсов и учебных пособий по истории, социологии и культурологии в странах арабского Востока.

Апробация. Диссертация обсуждалась на совместном заседании кафедр культурологии и социологии и социальной философии в Российском университете дружбы народов и была рекомендована к защите.

Основные положения диссертации нашли отражение в выступлениях на научных конференциях (второй Международный философский симпозиум "Диалог цивилизаций: Восток-Запад", Москва, Российский университет дружбы народов, апрель 1995 г., Всероссийская научная конференция "Актуальные проблемы гуманитарных наук", Москва, Российский университет дружбы народов, январь 1995 г.), а также в статье "Брачно-семейные отношения арабов до возникновения ислама", деп. в ИНИОН РАН N 60741 от 19.09.95 г..

Структура работы отражает стремление к комплексивму анализу по проблемно-хронологическому принципу. Она состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

Во введении обосновывается актуальность темы, показана степень ее научной разработанности, определяются цели и задачи исследования, его теоретическая база, раскрывается научная новизна и практическая значимость работы.

Первая глава, "Социально-исторические корни развития арабской семьи", состоящая из двух параграфов, посвящена социально-историческим и духовным корням развития арабской семьи.

В первом параграфе, "Семейно-брачные отношения арабов до возникновения ислама", ставится задача изучения структуры и функционирования семьи до возникновения ислама. Подчеркивается, что арабские племена в V-VI вв., т.е. до возникновения ислама, находились на стадии первобытнообщинных отношений, свойственных родовому обществу. * Дается определение родвого

* Аль-Джазали Р. История арабов. - Бейрут, 1972.

общества вообще, включая Древний Китай и Индию, но, вместе с тем, вскрыта специфика родо-племенных отношений, установившихся в арабских племенах. Эта специфика заключается в том, что основное население Аравии в то время составляли кочевники-скотоводы, образ жизни которых определил и их мировосприятие, на основе которого, строились и семейно-брачные отношения.

Независимость от земледельческой и городской цивилизации способствовала, с одной стороны, сохранению патриархальных отношений, а с другой, создавала условия для возникновения нового типа религии. Языческо-тотемическое мировоззрение исчерпало себя как в сфере духовной, так и в социально-экономической. Отношения, основанные на кровной мести и кровном родстве стали тормозом в дальнейшем развитии. Отсутствие государственно-политического и духовного единства способствовало сохранению хаотических отношений между племенами, не могло остановить разрушительных и постоянных войн. Индивид, будучи полностью поглощенным родовыми отношениями, был лишен самостоятельности. Семья поглощалась родом и выполняла задачи, стоявшие перед ним, которые сводились, прежде всего, к биологическому воспроизводству.

В качестве главного регулятора семейных отношений выступали патриархально-родовые традиции и родовая мораль. Каждое племя состояло из большого или малого числа кланов и родов, численность членов которых определяла могущество и межплеменное влияние того или иного племени, во главе которого стоял Сайид.

К рубежу VI-VII вв. социальный, политический и духовный кризис в Аравии достиг предела, возростало имущественное и социальное неравенство. Вместе с тем вел процесс возвышения Мекки, ставшей еще в языческие времена центром идеологического единства арабских племен. Однако в этот период у арабов религиозные представления еще не получили развития и не были объединены в идеологическую систему. У каждого племени было свое божество. Пантеон божеств сложился только у оседлого населения Йемена, где существовали храмы и получил развитие религиозный культ.

Жизнь мужчины и женщины в арабских племенах подчинилась

строгую разделение по половому признаку, о чем свидетельствует, например, существование "женской половины", куда не имел права войти мужчина. До женитьбы жених имел право только на получение информации о будущей жене, после же свадьбы отношения между супругами попадали под влияние племени, выходцами которого они были. Глава семьи пользовался неограниченной властью и ему принадлежало все, чем владела семья. Совет старейшин племени принимал решение о целесообразности создания новой семьи.

В то время существовало несколько видов брака: эндогамный ("внутренний", представляющий собой брачную связь внутри племени) и реже - экзогамный ("внешний", при котором супруги были выходцами из равных племен), полиандрия и полигамия (без ограничений).

Начало разложения родо-племенных отношений и становления новых форм жизнедеятельности вело к подразделению хозяйственных функций мужчины и женщины внутри племени и семьи.

Следующий, второй параграф, "Влияние ислама на формирование и структуру арабской семьи", посвящен роли и влиянию ислама на формирование арабской семьи.

Становление монотеистических религий трансцендентного типа, к которым относится и ислам, было действительно революционным, так как отбрасывало оскверненные временем языческие ценности и провозглашало новые. Главное достояние таких религий - это качественно новое учение о человеке уже не как микрокосме, а скорее - "микротесе": человек здесь мыслится как творение божье, достойное его любви и возвышающееся над всеми природными явлениями и организмами. Антропология данного мировоззрения характеризуется тем, что все люди, как предмет любви единого Бога, провозглашаются равными между собой. Такая идея, входя в мир языческий, конечно, не могла не претерпевать некоторые изменения, но и мир, под ее воздействием, вынужден был меняться. Меняться должны были и взаимоотношения между людьми на уровне не только социально-общественном, но и брачно-семейном. Таким образом очевидно, что для радикального изменения этих отношений мало было только социально-экономических преобразований, должны были произойти и революционные изменения в сфере духа, связанные с утверждением новой, более высокой формы религиозности.

Семья становится центром социальной структуры нового общества. Новая религия улучшила положение женщины, она стимулировала ее участие в общественно-политической жизни. Брак, в понимании основателя ислама заключается с целью создания семьи, воспитания потомства, при этом каждый из супругов обладает правами основанными на свободном соглашении для каждой из двух сторон, вступающих в брак. Большой вклад внес ислам в определение прав и обязанностей супругов друг к другу, родителей к детям, близким и дальним родственникам.

Во втором параграфе рассматривается возникновение новой структуры семьи - многочисленной, появлению которой способствовало социальное расслоение некоторых племен. Название данного типа семьи исходит из того, что в нее включаются все поколения, которые жили в одном доме отца. Власть отца распространялась на сыновей и их жен. Внутрисемейные отношения в такой семье были запутанными из-за большого количества людей и, очевидно, что ислам стимулировал людей к поиску взаимопонимания и приветствовал связь, как родственную, так и имущественную, передачу имущества из рук в руки. Вместе с тем новая семья стала типичным религиозным институтом с застывшей структурой, которая адаптировалась к тому же от многих внешних факторов.

Во второй главе "Социально-экономические преобразования на Ближнем Востоке и их влияние на изменение структуры арабской семьи", рассматривается современное состояние семьи и факторы, способствующие ее становлению.

В первом параграфе исследуются такие важные события в истории арабского общества, как реформы XIX-XX вв., которые способствовали исчезновению ряда пережитков в семейно-брачных отношениях, унаследованных из прошлого и негативно отражавшихся на культуре и положении женщины в обществе. Подробно анализируется роль реформаторов (Мухаммад Али, Дауд Паши, Модахат Паши, Бутрук аль-Еустани, Ахмед Фарис али-Шидьяк, Рифаа бек от-Тахтави и Касим Амин), религиозных миссионеров, которые действительно внесли позитивный вклад в развитие арабского общества, культуры, экономики, улучшение положения женщины в обществе. *

* Зухир Х. Развитие арабской семьи. - Бейрут, 1985.

Реформаторы конца XIX - начала XX в. немало внимания уделяли женскому вопросу. Никакая другая проблема в исламе не вызвала столько критики и борьбы мнений, как женская. Реформаторы выдвинули свою обстоятельную концепцию по этому актуальному вопросу, дали новое истолкование тем положениям Корана, которые касались правового положения женщины, - о браке, полигамии, затворничестве, разводе, праве наследства и т.д. Арабские просветители понимали, что без решения вопроса об эмансипации женщины, о предоставлении ей элементарных прав в обществе нельзя будет достигнуть прогресса.

Касим Амин и его последователи в вопросах правового положения женщины в исламе, признавая ее угнетенное положение, не связывали его с исламом. Напротив, по их мнению, ислам имел прогрессивное значение для положения женщины в семье и обществе. Они считали, что главной причиной закабаления женщины является неправильное толкование законов ислама отдельными богословами и религиоведами и, следовательно, неправильное применение их в жизни.

Все указанные факторы повлияли на формирование новой модели семьи. Семья *расширенная* и "многопоколенная" стала переходной ступенью к наиболее развитой семье - *ядерной*. С появлением новых гуманистических и просветительских ценностей, гражданских свобод и финансовой независимости стали возникать такие "атомарные" или "малые семьи". В основе таких браков стала лежать любовь, а не власть родственников, выбор супруга стал свободным, женщина приобрела больше прав.

Основоположником учения о ядерной семье считается Эмиль Дюркгейм, известный французский ученый-социолог. Он открыл законы развития семьи и разработал понятие ядерной семьи. Ученый отмечал, что ядерная семья как структурная форма явилась продуктом всеобщего развития в сторону "специализации", "индивидуализации", "разног". В арабских странах созданию такого типа семьи, который продолжается и сейчас, способствует урбанизация. Дюркгейм показывает, что результатом двух процессов, расщепления семьи и индивидуализации общества, структура ядерной семьи стала господствующей в "общесемейной" социологической картине. Но поскольку в арабских странах

не произошло полного перехода к современному типу цивилизации, в них нуклеарная семья так и не стала господствующей.

Другой ученый-социолог - Парсонс, известный своими работами по проблемам социологии семьи, развил и дополнил учение Э. Дюркгейма о разукрупнении семьи. Он обратил внимание на процесс формирования семьи, обобщил и проанализировал различные новые показатели и факты. В результате своего исследования Парсонс пришел к выводу, что отстраниться от социальной структуры общества невозможно; продолжающиеся социальная дифференциация и специализации не заканчиваются лишь чистыми социальными обязанностями, но приводят к комплексным изменениям как самой семьи, так и ее места и роли в обществе.

Экономическая самостоятельность семьи, естественно, сказалась в различных сферах семейной жизни: на отношениях супругов, на росте культурного уровня и фактора удовлетворения условиями жизни. Факт, что супруга вносила свой вклад в бюджет семьи, стал сказываться и на ее положении, - женщина стала ощущать равенство с супругом, что практически реализовывалось в их отношениях.

Нуклеарная семья представляется в этой связи наиболее развитой по сравнению с наиболее примитивной - родо-племенной (традиционной). Однако развитие арабской семьи и арабского общества очень неоднородно и зависит от разнообразных внутренних факторов: уровня образования и развития рынка труда, что порождает новые проблемы как на уровне данного типа семьи, так и на ступени ее распространенности.

Во-втором параграфе, "Специфика современной арабской семьи на Ближнем Востоке (на примере Ирака)", рассматривается воздействие технического прогресса на рост доли нуклеарных семей на арабском Востоке на примере Ирака. За период с середины 40-х до 80-х гг. их количество возросло с 18 до 66%. Социально-экономические преобразования ввели новые черты в структуру арабской семьи: ее функции, состав, родственные взаимоотношения, привязанность к дому.

Мужчины и женщины как члены семьи стали находить себе работу вне дома в сфере экономики и общественной деятельности, как в государственном, так и в частном секторе, получая за свою труд от работодателя фиксированную оплату. В результате

этого глава семьи лишился традиционной привилегии распределителя обязанностей между членами семьи. С одной стороны, перестав быть главой семейного производства, он утратил и ответственность за материальное положение семьи, с другой - ограниченный доход членов семьи, работающих на производстве, на фоне растущих потребностей и роста цен способствовал тому, что мужчина в семье перестал быть единственным кормильцем и единственным обладателем права распределения дохода.

Социально-экономические преобразования явились причиной возникновения семей современного типа. Такая семья, как правило, состоит из отца, матери и нескольких детей. В основном эти семьи живут в небольших квартирах и почти полностью самостоятельны. Тем не менее, отделившись от родственников, семья современного типа стала зависимой от государства и общества, обеспечивающих ей, точнее ее членам, право на труд, образование, медицинское обслуживание и т.д.

Однако, существование семей подобного типа хотя и является неотъемлемой частью жизни арабского общества, с точки зрения общественного сознания эти семьи представляют собой еще нечто чуждое традициям семьи и брака. Иными словами, арабское общество продолжает жить в атмосфере противоречия, существующего между реальным устройством общества и консервативным общественным мнением. В связи с этим можно прийти к выводу, что в настоящее время арабская современная семья как общественный институт переживает серьезный кризис. Его причиной является тот факт, что появление и распространение семей современного типа происходило в идеологически враждебной ей атмосфере, когда общественное мнение игнорировало существование изменений в обществе, в особенности, изменение положения женщины и ее роли в семье и обществе. Можно даже сказать, что если бы законы о гражданских состояниях настаивали по сей день на отношении к женщине как к зависимой, ни на что не способной личности, то арабская женщина до сих пор имела бы право лишь на алименты и махр, функция которого в условиях современного брака стала весьма неопределенной.

Относительным решением вышеупомянутых проблем стало создание на опыте цивилизованных стран нового закона о гражданских состояниях, гарантирующего права супругов (особенно женщи-

ны), и вадиту семьи. Современные семьи, став экономически самостоятельными; получили возможность тратить свои средства на личные нужды, быт и образование детей. Усиление же роли культуры и образования в воспитании детей, содействовало появлению нового поколения, обладающего независимым мышлением. Эти процессы приобретают необратимый характер и приводят к утверждению нуклеарной семьи в обществе и более равноправному положению женщины в семье.

Но несмотря на то, что нуклеарная семья является более прогрессивной в сравнении с традиционной, и она не лишена неразрешенных противоречий. Действительно, нуклеарная семья сняла те острые противоречия, которые не давали возможности нормальному развитию традиционной семьи, кроме того, в семье нового типа возобладали многие гуманистические принципы, что особенно повлияло на моральное и экономическое положение женщины, возрастание степени ее свободы и самостоятельности. Но вместе с тем в семье нового типа обострились некоторые ранее неизвестные проблемы, как, например, равноденность, расстройство супружеских и родственных связей, рост числа разводов, снижение рождаемости и т.д. Став независимой от родственников и авторитета старших молодая семья попадает в новый вид кабалы, становясь полностью зависимой от общества в поисках заработка и средств существования. Семья традиционного типа в жизни современной городской семьи следует считать разломом, - такковы вадержны завоеванной свободы и самостоятельности.

Далее в параграфе предлагается подробный анализ современной городской семьи, что подтверждается проведенным социологическим анализом. Устанавливается, что технический прогресс сыграл большую роль в превращении городской семьи в семью современного типа. Изменились специфические черты традиционной семьи: ее состав, функции, родственные взаимоотношения, супружеские связи, привязанность к дому; изменилась и роль семьи. Прежде она являлась только посредником между индивидом и обществом, ячейкой воспроизводства населения, институтом воспитания и социализации индивидов, то теперь к ее функциям добавилось еще и осуществление связей между мужчиной и женщиной не только дома, но и на производстве. Современные семьи, став экономически самостоятельными, получили возможность тратить

средства на личные нужды, быт, образование детей. В результате ослабления родственных связей отношения членов современных семей друг к другу стали более близкими.

Третий параграф посвящен социологическому исследованию современных семей, проживающих в различных районах Амман. Рассмотрение статистических данных по нуклеарным семьям дает основание для констатации того факта, что в арабских странах существует тенденция преобразования устройства семьи от традиционного к нуклеарному.

Так, в исследовании кувейтского ученого Фахди Сакиба говорится о том, что большую часть кувейтских семей, среди опрошенных, можно отнести к группе нуклеарных семей - 59%, в то время как расширенные типы семей составляют не более 22%. * Хотя, следует отметить, что этот процесс особенно превагирует в городах и густо населенных районах. Он связан с ростом промышленного производства, урбанизацией и политикой существующих там правительственных режимов, особенно, в области демографического развития.

Но, тем не менее, данные эмпирических исследований, проведенных по этой проблеме, показывают, что и в сельских районах происходят изменения в сторону нуклеарного устройства семьи. Так, данные исследований, проведенные касательно сельских районов Иордании, в частности, в районе Аман, расположенном недалеко от столицы Иордании - Амман, свидетельствуют, что большинство семей, задействованных в опросе, принадлежат к так называемым супружеским семьям, состоящим из супружеской пары и ее детей. Всего такие семьи составляют 62%.

На основании этих данных можно сделать вывод, что, иорданская семья претерпевает изменения от традиционного к нуклеарному типу независимо от ее местонахождения. Но в отличие от города в деревнях этот процесс более замедлен в силу устойчивости традиций и обычаев.

Несомненно нуклеарные семьи на Востоке отличны от анало-

* Фахди Сакиб. Арабская кувейтская семья, устройство и статистика. //Социологические науки, № 1-2, 1976, С. 84 (ар. яз.).

гичных семей Запада, так как имеют свою специфику. Это и большое количество детей, более тесная родственная связь, невеликое число работающих женщин и т.д.

Кроме того, в результате проведенного исследования был выявлен два важных аспекта. Первый из них связан с особенностью устройства нуклеарной семьи, ее специфическими чертами и характеристиками, которые позволяют отличить нуклеарную семью от традиционных семей. Эти особенности, в частности, связаны с уровнем образования, с размером семьи, крепостью внутрисемейных отношений. Что касается второго аспекта, то он имеет отношение к межродственным связям, а также отношениям между семьями данного вида, друзьями, соседями, коллегами по работе. Анализ данного аспекта показывает, что нуклеарные семьи не остаются изолированными в окружающем обществе. Напротив, отношения строятся на конструктивной основе и связывают, в первую очередь, данную семью с родителями супругов и, во вторую очередь, с их братьями и сестрами. Также тесные стиснения нуклеарной семьи устанавливаются с соседями и друзьями, коллегами по работе, что способствует "социализации" данного типа семьи. В доказательство вышесказанного в диссертации приводятся обширные социологические данные.

Что касается социально-экономических изменений, происшедших в арабском обществе во второй половине XX века, то в целом они оказали заметное и устойчивое влияние на социальную структуру вообще и на базисные общественные институты в частности. Изменились специфические черты традиционной арабской семьи и появились новые, более прогрессивные, но и несущие с собой неизвестные ранее проблемы, к числу которых относятся развод, полная зависимость семьи от социума, вынужденные поиски рабочего места, катастрофическое снижение уровня рождаемости и др.

В заключении диссертации подводится итог проведенного исследования, формулируются выводы по основным вопросам, отмечаются принципиальные изменения в брачно-семейных отношениях.

По теме диссертации опубликовано:

1. Шелбайя Самир. Бр. до-семейные отношения арабов до возникновения ислама. - М., 1995. - 10 с. - Деп. в ИНИОН РАН 09.09.95. N 50741.

Самир Шаукат Дауд Шелбайя (Иордания)
Арабская семья: традиция и современность
(на примере Ирака и Иордании)

Настоящее диссертационное посвящено анализу современной арабской семьи, выявлению ее специфики, проявляющейся в сочетании в ней традиционных и современных черт.

Автор проследживает тот исторический путь, который прошла арабская семья от ее простейших форм к нуклеарному типу семьи. В диссертации утверждается, что изменение структуры и типа арабской семьи было непосредственно обусловлено социально-экономическими и духовными факторами; определяющим из них явился ислам. В связи с этим подробно анализируется влияние ислама на изменение структуры семьи.

Основным выводом диссертационного исследования является утверждение о росте числа нуклеарных семей (на примере Ирака и Иордании) и об изменении статуса женщины в обществе.

Samir Shawkat Daoud Shelbaieh (Jordan)
Arabian Family: Tradition and The modern time
(on the examples of Iraq and Jordan)

The thesis deals with the analysis of the contemporary Arabian family covering its specification manifested in the interrelation between traditional and modern characters.

The author covers the historical way by which the Arabian family has gone through from its simple form to the nuclear form of families. The thesis conforms that the change in the structure and type of the Arabian families was directly conditioned by the socio-economic and spiritual factors in which Islam played a decisive role.

With this view a detailed analysis of the influence of Islam on the changes in the structure of the Arabian family is given.

The author comes to the main conclusion that the number of nuclear families has increased (on the examples of Iraqi and Jordanian families) and the status and position of woman in society have changed.

8.10.95г.

Объем 1 л.

Тир. 100

Заг. 575

Тип. «УИ», Орхон-Эрдэнэ, 3